

# 全市进一步赋能新时代文明实践中心(所、站)工作座谈会召开

## 蒋丽华讲话

本报讯 记者任晓莉报道:6月21日上午,全市进一步赋能新时代文明实践中心(所、站)工作座谈会召开,市委常委、宣传部长蒋丽华主持会议并讲话。

会上,与会单位围绕省委宣传部印发的《关于进一步赋能新时代文明实践中心(所、站)的若干措施》,结合工作职责,明确下一步工作思路,也提出了一些意见建议。

蒋丽华强调,各级各部门要把准目标定位,将资源、项目、活动等融合到新时代文

明实践中心(所、站),全力推动新时代文明实践中心(所、站)接地气、聚人气;要着眼提升能力,优化布局,让新时代文明实践中心(所、站)成为群众需求为导向,以阵地建设、实践活动、志愿服务为着力点,积极打造符合标准规范、具有上饶特色、成果落地见效的新时代文明实践圈,在丰富新时代文明实践内涵的同时,进一步助推上饶文明实践更“出彩”、更出彩。

# “可爱的中国”宣讲团在上饶中学宣讲

本报讯 记者任晓莉报道:6月21日下午,“可爱的中国”弋阳宣讲团走进上饶中学,开展主题为《为了可爱的中国》宣讲。市委常委、宣传部长蒋丽华聆听了宣讲,会见了宣讲团成员并座谈。

宣讲中,宣讲团成员以多人组合方式,以红色故事情景声画宣讲的形式,从爱国创造初心、清贫奉献为人民、传承发展谋复兴“3个部分进行宣讲,并穿插播放有关方志敏的珍贵影像和图文资料,生动

形象地诠释了方志敏的光辉事迹,新颖的宣讲方式走“新”又走“心”,带着台下观众深切感受方志敏“爱国、创造、清贫、奉献”的革命精神。

聆听宣讲后,师生们无不对方志敏革命精神所感染,大家纷纷表示,本次宣讲是一堂非常生动的思政大课,作为新时代的青年,要深刻学习领会方志敏革命精神的丰富内涵,从中汲取奋进力量,激发工作和学习热情,把爱国热情转化为实现第二个百年奋斗目标的实际行动。



6月14日,群众正在铅山县英将乡新时代文明实践站观看精彩的文艺演出。铅山县以群众需求为导向,把文化大餐送到群众家门口,通过送戏下乡活动不断激发广大群众热爱祖国、建设家乡、勤劳致富的热情,营造文明和谐的良好氛围。

丁铭华 马亦龙 摄影报道

## 好戏送到家门口



# 湖村乡“板凳夜话”解民忧

广信讯 今年以来,广信区湖村乡以“大抓基层年”活动为契机,结合全乡人口数量多、村民组较分散的实际情况,推行“板凳夜话”工作法,在平时的拉家常中听民声、问民计、解民忧,让群众大小事、急事难事有处说有人办,以民生民情民事为“小切口”,实现基层治理大变化。

党委“搭台”,打造议事阵地。该乡利用干部每日值班时机,召集党员、村干部、村民代表闲谈夜话,面对面与群众沟通商议近期热点、难点问题。针对村民法律意识薄弱的问题打造普法试点,乡村干部、网格员、党员联合组建村级普法宣传队伍,引导群众“信法不信访”,切实把矛盾纠纷化解在村组。截至目前,“板凳夜话”共参与处理矛盾纠纷22件,为群众解答法律咨询138人次。

群众“说事”,道出家长里短。乡村两级干部主动“走下去”,搭建群众“说

事”的平台,与群众“拉家常”、摆“龙门阵”,让群众道出“家长里短”,打通服务群众的“最后一公里”。徐家村村民因养猪问题、房屋问题闹纠纷,在“板凳夜话”时请求党员、现场群众评理解决。党员调解队伍就事说法,耐心疏导和沟通,最终使得双方达成和解。

干部“解忧”,解决急难愁盼。该乡始终聚焦群众“急难愁盼”问题,健全完善“群众下班、干部上班”工作机制,将群众满意度作为村民说事、问题办理情况的唯一标准,确保“事事有回音、件件有落实”。根据板凳夜话台账反馈最多的村居问题,该乡结合四级网格系统,进一步完善群防群治机制,定期开展大排查大走访,建立平安防控联合战线,加强夜间巡逻,提升群众安全感。截至目前,通过“板凳夜话”发现收集各类问题诉求20余个,解决率达100%。

(黄宗振 王文新)

# 东市街道织密防溺水“三张网”

本报讯 记者方子健报道:时值盛夏,天气炎热,青少年溺水事件处在易发期。信州区东市街道织密防溺水人防、物防、宣教“三张网”,在全域范围内开展预防中小学生溺水专项行动,实施“水上护苗”工程,为青少年撑起防溺水“安全伞”。

织牢“人防网”。各社区广泛开展防溺水“六不准”知识和智慧救援方法集中教育,采取悬挂张贴警示标牌、发放宣传单页、LED显示屏播放安全防范标语等形式广泛开展防溺水宣传,以典型案例教育警示群众,不断强化全民安全防范意识,使全社区每个家庭牢固树立“珍惜生命、远离溺水”的安全理念。

织细“物防网”。针对辖区水域较多、部分社区沿河的特点,该街道各区域包干干部经常性“回头看”,督促中山路、祝家巷、南门路、体育馆路、现代城等社区在信江沿河堤段落实好防溺水“四个一”工程(一块警示牌、一个救生圈、一根安全绳、一对竹竿),及时查缺补漏。

织好“宣教网”。各社区充分调动社会资源,联合属地学校、市人防蓝天救援队、东市派出所、区应急管理局等单位,相继举办各类防溺水安全知识讲座和宣教活动,通过播放防溺水视频、讲解防溺水知识和案例、表演防溺水手势舞等形式,提高学生安全意识、培养自救自护能力。

# 拒绝过度包装,让粽子回归“原味”

## 信江时评

层层拆开偌大一个礼盒,仅8个60克重的“迷你粽”,售价368元……端午临近,类似包装豪华、噱头十足、价格动辄数百上千元粽子礼盒,陆续现身一些电商平台和大型商超、星级酒店等场所。

过度包装现象屡禁不止,特别是每逢端午节等传统节日,“天价粽子”“天价月饼”等备受诟病。从印刷精美的纸盒到金属、实木礼盒,甚至设计成皮革手提包和

手提箱样式……一旦披上华丽外衣,和散装品质相差无几的礼品粽瞬间成为身价倍增的“奢侈品”,在加重消费者负担的同时,造成资源浪费和环境污染,更容易滋生“人情腐败”等问题。

过度包装浪费资源、污染环境。目前,很少有商家主动考虑礼盒回收问题,大部分消费者对礼盒二次利用的意愿也不强烈,导致包装礼盒再精致也难逃废弃品的结局。过度包装却要生态环境“买单”。

过度包装久治不绝的一个重要原因是市场有需求。逢年过节,粽子、月饼往往被“越豪华越有面子、越好看”的心态弄得变了味,形成“买的人不吃,吃的人

不买”的怪象。一些商家拿“赠领导”“送上级”当卖点,扭曲节日祝福和人情往来的本意,偏离正常的人际交往范畴,让食品粽“变味走形”,甚至成为滋生各种腐败的温床。

整治过度包装之风,需多管齐下、综合施策。生产企业更多在产品开发、提升质量上下功夫,自觉推广简化包装;市场监管部门加大监管执法力度,对违法违规行为发现一起、查处一起;广大消费者树立绿色低碳、理性消费观念,拒绝为过度包装掏腰包……过度包装才会失去生存空间,粽子才能回归“原味”、回归其传统节日庆食物的本色。(新华社记者 胡锦武)

# 夏至:处处闻蝉鸣,遍地听蛙鸣

新华社天津6月20日电 记者周润健“绿筠尚含粉,圆荷始散芳”。北京时间6月21日22时58分迎来夏至节气,标志着蛙鸣阵阵、蝉吟声声、荷韵飘香的盛夏来临了。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍,以夏至为起点,气温持续升高,一年最热的时段即将到来。民间有“夏至不过不热”之说。按照民间习俗,夏至这天,我国大部分地区都要吃面,正所谓“一碗面下肚,暑气消大半”。

至于其中的缘由,众说纷纭。在北方,夏至前后正是小麦丰收、新粉上市之时,古人以面食敬神,庆祝丰收,自然就有了吃面的习俗。面条不仅种类多,口味也多,如北京炸酱面、天津三鲜打卤面、山西刀削面、陕西臊子面、兰州牛肉面等等。

吃凉面是夏至北方普遍习俗。清代《帝京岁时纪胜》记载,夏至这天,北京家家户户都要吃一种冷淘面。冷淘面即“过水面”,将面条下锅煮熟,捞起来过一下凉水,食用时加一点调味料,有的还配上各种菜码。当夏日热得满身大汗时,吃上一碗凉面,解暑降温,浑身爽利。

在南方,夏至面的种类也很多,如镇江锅盖面、扬州阳春面、常州炒浇面、淮安长鱼面、南通跳面、昆山奥灶面、杭州片儿川、福建虾面、广东竹升面等等,展现了南方别有的风情和意趣。

“面条是中国人夏日餐桌上的常客,天气愈热,吃面条的频率也就越高。一是做法简单,吃着方便;二是口感不错,营养丰富;三是宁心护肾,养生保健。”袁瑾说。

夏至吃面还有一种解释为,夏至是北半球一年中白昼最长的一天,而面条便是食物中最长的了。这天以后白昼将渐渐缩短,民间就有了“吃过夏至面,一天短一线”的说法,说的是吃过“夏至面”,白天就越来越短,每天做针线活,用的线也一天比一天少。

相比于其他食物,面条清爽、素净,既是筒朴的果腹之物,也可以衬托任何食材,汇聚百态生活,容纳万千滋味。夏至到了,在这个重要的时间节点,不论你身处何方,不管你有多忙碌,记得吃上一碗“夏至面”,这是生活的滋味,也是文化的传承。

## 二十四节气



## 和谐社区 粽子传情

为弘扬中华优秀传统文化,增进社区业主间感情,6月20日,万年县上坊乡万兴社区组织各小区业主开展端午包粽子比赛,有力促进了和谐社区建设工作。刘存文 摄

## 简讯

# “司法调解工作室”化解基层矛盾

广信讯 近年来,广信区司法局大力推进个人品牌调解工作室创建,在各基层站所建立特色“司法调解工作室”,为华坛山镇樟涧民宿村的成功运营解决了大量矛盾纠纷,成为人民调解助推经济发展的典范。

广信区皂头司法所所长程德华总结出的“亲缘关系优势”“情理法交融”等工作法,化解基层矛盾分歧,得到了群众的认可。该局积极发挥程德华调解能力的引领作用,于2021年4月成立皂头镇“德华调解工作室”。“德华调解工作室”成立以来,至今没有

发生一起民转刑案件。华坛山镇司法所“黄涛调解工作室”在乡村振兴示范带建设过程中,为华坛山镇樟涧民宿村的成功运营解决了大量矛盾纠纷,成为人民调解助推经济发展的典范。

建立“司法调解工作室”只是该局普法工作中的一个缩影。该局还通过律师讲法、口袋书宣法、网校授法、直播普法等形式开展法律知识宣传教育活动,营造浓厚普法宣传氛围。(陈焯)

# 社区联合消防演练筑牢安全“防火线”

信州讯 为进一步提升居民群众应急防护自救和逃生能力,6月19日下午,信州区东市街道祝家巷社区、南门路社区、北门村社区、东门村联合东市消防站开展以“人人讲安全、个个会应急”为主题的消防演练活动。

演练活动模拟某居民楼发生火灾,消防人员迅速组

织人员疏散,并按照应急预案科学有序处理火情,指导居民在安全距离范围内正确使用灭火器,及时灭火。此次演练让大家在实战中掌握了灭火器的正确使用方法和初期火灾的正确扑救方式,进一步提升了居民消防安全理念和自救互救能力及应急处置能力。(潘莉卿)